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(1874- 1934) 

Claudiu Porumbăcean 

Viaţa politică sătmăreană a beneficiat de-a lungul anilor de serviciile unor mari 
personalităţi politice, unele născute pe aceste meleaguri, iar altele din afara zonei, dar care, 
prin munca depusă în interesul localnicilor şi a Sătmarului, pot fi considerate personalităţi 
politice locale. Graţie Partidului Naţional Român (PNR) şi liderilor acestuia, Sătmarul a 
cunoscut în perioada interbelică o adevărată elită de politicieni români, cei mai mulţi dintre 
ei şi-au început activitatea ca tineri politicieni în cadrul PNR, pentru ca, după 1918 - 1919 
să devină pilonii vieţii politice sătmărene. Mare parte din ei au continuat politica PNR şi 
apoi a Pmtidului Naţional Ţărănesc (PNŢ), în timp ce alţii s-au grupat în Partidul Naţional 
Liberal (PNL), Gruparea Averescană, s.a. 

Dacă în numărul trecut al volumului "Satu Mare. Studii şi Comunicări" ne-am oprit 
asupra a două figuri politice marcante, lideri ai PNŢ- Satu Mare 1

• de această dată în centrul 
atenţiei se va afla un alt mare politician, vicepreşedinte al PNR şi preşedinte al PNL Satu 
Mare, dr. Teofil Dragoş. 

Născut la 24 decembrie 1874 în comuna Hideaga. judeţul Satu Mare (actualmente 
Maramureş), Teofil Dragoş este fiul lui Gabriel şi Maria Dragoş". Şcoala primară o face în 
localitatea natală, iar cea medie la Baia Mare, după care urmează studiile superioare la 
Budapesta şi Viena. În 1900 obţine diploma de avocat la Budapesta, devenind apoi doctor 
în drept. Din acel an practică avocatura în Baia Mare, tiind unul dintre cei mai remarcabili 
membri ai Baroului avocaţilor din Satu Mare3 De asemenea. este considerat unul din 
factorii diriguitori ai vieţii sociale şi politice din Baia Mare, fiind înnobilat în timpul 
administraţiei austro-ungare cu domeniile Dragomireşti şi Deseşti~. 

Proaspăt absolvent, Teofil Dragoş devine membru al PNR, reuşind în scut1 timp să 
câştige încrederea şi aprecierea lui Vasile Lucaciu, liderul politic incontestabil al 
Sătmarului. De altfel,în rapottul primpretorului plăşii Baia Mare, nr. 30/7 mai 1916, adresat 
comitelui suprem al Comitatului Satu Mare, cuprinzând date şi referiri la viaţa şi activitatea 
dr. Vasile Lucaciu, se menţionează, printre altele, că de prin 1902 "foat1e tânărul avocat 
începător, dr. Teofil Dragoş, la fel de naţionalitate română, a devenit consilier juridic al său 
(Vasile Lucaciu n.n.) şi al familiei sale, şi avocatul cu mintea sa limpede şi gândirea lucidă a 
reuşit să exercite repede influenţă asupra preotului, care nu multe pricepea în problemele 
materiale, trăind mai ales în nori. Văzând folos din sfaturile practice, de toate zilele, i-a 
devenit încetul cu încetul confident şi până şi în privinţa politicii a început să asculte de 

1 Claudiu Porumbăceanu. Figuri ilusrr; scitmărene /. Miluu Popovici. in "Salu .lfare. Studii ş1 Comumccin · 
XIII. Ed. Muzeului Sătmllrean. Satu Mare. 1996. p. 163 - 167: Figuri ilustre scitmcirene 11. /Jr. Tillt /Jemian. in 
lclem, p. 215-218. 
o 
- Dircqia Judelcana a Arhivelor Na!ionalc Maramureş, Colecţia registrelor parohiale ele stare civihi. nr. 1449. 
li la 25. 
1 
· Erdelyi Monografia. (Monogralia Ardealului). sub redactia lui Varady Aladâr şi 13erey Geza. Ed. Gloria. Satu 
Mare, r.a .. p. 91. 
~ Ibidem. 
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el."5 Aşadar, la doar 28 de ani, Teofil Dragoş devine consilierul juridic şi politic al lui 
Vasile Lucaciu, fapt ce îi conferă un statut aparte în cadrul PNR. 

La 31 august 1909 se constituie PNR Comitatens Satu Mare, şedinţa fiind condusă 
de George Pop de Săseşti. În comitetul de conducere Vasile Lucaciu este ales preşedinte, în 
timp ce Teofil Dragoş va deţine funcţia de vicepreşedinte, alături de Alexandru Stan6

. De 
asemenea el este ales ca membru şi în comitetul cercului electoral Baia Mare. 

În această calitate se implică puternic în lupta dusă de PNR pentru realizarea Marii 
Uniri, principalul obiectiv al mişcării naţionale a românilor din Transilvania. La 6 
noiembrie 1918, la Baia Mare, Comitetul Comitatens Sătmar al PNR lansează chemarea de 
a se participa la conferinţa din 12 noiembrie 1918 în vederea constituirii Consiliului 
Naţional Român (CNR) comitatens şi a Consiliului Militar7

. Documentul poartă semnătura 
lui Teofil Dragoş. La această conferinţă el este ales vicepreşedinte al CNR comitatens Satu 
Mare, alături de preotul Alexandru Breban, preşedinte fiind desemnat Ioan Savanyu 
(avocat)8

. În comitet făceau parte mai mulţi membri, viitori oameni politici ţărăneşti şi 
liberali sătmăreni. Aşadar, în 12 şi 13 noiembrie 1918 administraţia judeţului trece în 
mâinile CNR. 

Trebuie menţionat că din 1914 Vasile Lucaciu pleacă din Transilvania în vechiul 
Regat, iar apoi în emigraţie până la începutul anului 1919 (unde a susţinut cauza naţională a 
românilor din Ardeal), motiv pentru care Teofil Dragoş preia politic conducerea PNR Satu 
Mare. 

La 27 noiembrie 1918 se constituie Comitetul executiv al CNR Satu Mare, unde 
Teofil Dragoş este de asemenea vicepreşedinte9 . Situaţia în zonă rămâne destul de 
tensionată până la 19 aprilie 1919, când armata română intră în Satu Mare, marcând 
definitiv scoaterea judeţului de sub tutela Ungariei. La 26 aprilie 1919 Teofil Dragoş 
prezidează şedinţa CNR Satu Mare cu privire la alegerea noului prefect, desemnarea noii 
administraţii, precum şi mutarea sediului judeţului din Carei la Satu Mare. Pentru 
soluţionarea acestor probleme el a fost autorizat de către Iuliu Maniu 10

. La această şedinţă 
este propus pentru funcţia de prefect al judeţului, alături de Teodor Mihaly, şi Alexandru 
Rakoczy, dar Consiliul Dirigent îl preferă pe cel din urmă. 

În acelaşi an PNR îi propune un post de ministru în guvernul Vaida-Voevod, însă 
Teofil Dragoş refuză, jurând credinţă doctrinei liberale 11

• Din acel moment începe un nou 
episod din viaţa şi cariera politică a dr. Teofil Dragoş. 

În 1919, la Baia Mare, s-a constituit organizaţia PNL Satu Mare, fiind prima de 
acest fel din Ardeal 12

• Merite deosebite în înfiintarea PNL Satu Mare îi revin lui Teofil 
Dragoş IJ, el fiind, de altfel, preşedintele orga.nizaţiei şi primul membru liberal din 
Transilvania. Prin ceea ce a întreprins aici, Teofil Dragoş a devansat cu mult celelalte judeţe 

'i Lupta românilor din judeţul Sa tu Mare pentru făurirea statului naţional unitar român. Documente 1848 -
1918. Editie îngrijită de V. Ciubotă. B. Dulgău, D. Radosav şi V Marincscu, Directia Generală a Arhivelor 
Statului, Bucureşti, 1989, p. 447. 
6 

ldem, p. 351. 
7 

ldem, p. 458. 
8 

În serviciul patriei, Prefectura Judetului Satu Mare, 1937. p. 92. 
9 

l.upta românilor din judeţul Sa tu Mare .. p. 487. 
111 ldem. p. 525. 
11 

En/elyi Monogafia. p. 91 
12 

"Ga=eta Sătmarului". nr. 8/14 octombrie 1931 şi nr.3/4 noiembrie 1928. 
13 Tankoczi Gyula. Sa tu Mare. Varos Kepes Tiikre (Oglinda oraşului Salu Mare), Satu Mare, fa., p. 141: Erde/yi 
Monografia, p. 91. 
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din zonă. Acest fapt este confirmat indirect de declaraţia tăcută de Ion 1. C. Brătianu în vara 
anului 1920, în care se afirmă că "PNL are intenţia să se organizeze acum şi în Ardeal." 14 

La alegerile din martie 1922, PNL îşi prezintă candidaţi şi în provinciile unite cu 
România, străduindu-se să-şi extindă organizarea pe întreg teritoriul ţării 15

• Odată înfiinţat 
PNL Satu Mare urmează politica tradiţională a familiei Brătianu, motiv pentru care partidul 
şi liderul său se bucură de o bună apreciere din partea conducerii centrale. De altfel, Teofil 
Dragoş a tăcut parte chiar din cercul intim de prieteni a lui Ionel şi Vintilă Brătianu 16 . După 
venirea liberalilor la guvernare, Teofil Dragoş va fi numit prefectul judeţului Satu Mare în 
intervalul 31 ianuarie - 30 octombrie 1922 17

, devenind apoi deputat în Cameră şi Comisar 
guvernamental al Societăţii Hidraulice "Ecsed." 18 Din acel moment persoana sa va deveni o 
prezenţă obişnuită în Parlament, bucurându-se de încrederea electoratului sătmărean. 

Cu ocazia Congresului PNL Satu Mare din 7 noiembrie 1928, Teofil Dragoş este 
reales în funcţia de preşedinte al acestei organizaţii 19 , pentru ca la sfârşitul anului să devină 
primul candidat pe lista liberală la Camera Deputaţilor20 . La 15 iunie 1929, la Oradea, are 
loc marea constătuire a PNL din Ardealul de nord. la care participă şi o delegaţie 

sătmăreană condusă de Teofil Dragoş. (Au mai fost reprezentate organizaţiile judeţene 

liberale din Maramureş, Sălaj, Bihor). Cu această ocazie. Vintilă Brătianu şi 1. G. Duca au 
apreciat favorabil activitatea PNL Satu Mare şi a conducerii sale21

. Anul 1930 marchează 
un nou Congres al organizaţiei liberale Satu Mare la care patticipă şi 1. G. Duca. Ca şi în 
1928, Teofil Dragoş este reales în funcţia de preşedinte şi desemnat primul candidat al 
partidului la alegerile din 5 februarie 1930 pentru constituirea noului Consiliu Judeţean22 . În 
calitate de lider liberaL la 22 februarie 1931 reprezintă organizaţia sătmăreană la Congresul 
General al PNL la Bucureşti23 • iar în toamna aceluiaşi an(8 oct) îl primeşte personal pe 1. G. 
Duca la Baia Mare. 

Pe lângă activitatea politică, pe tărâm economic ,Teofil Dragoş a îndeplinit funcţia 
de director al Casei de Economii "Aurora" şi preşedinte al Camerei de Comerţ şi Industrie 
Satu Mare, iar pentru merite deosebite a fost decorat de către Carol al II-lea cu ordinul 
Coroana României în rang de Cavaler24

. 

În 1933 este ales pentru ultima oară în Camera Deputaţilor, dar din păcate acest 
mandat va fi întrerupt la 18 ianuarie 1934 datorită decesului survenit la vârsta de doar 60 de 
am. 

Prin întreaga sa activitate, Teofil Dragoş a reuşit să creeze una din cele mai 
puternice organizaţii liberale din Ardeal, reprezentând cu cinste Sătmarul, atât în 
Parlamentul României, cât şi cu ocazia numeroaselor întâlniri avute în ţară şi în străinătate. 
S-a remarcat nu numai ca un bun politician, el dând dovadă de multe calităţi şi în domeniu 
administrativ. De asemenea, nu trebuie uitată activitatea sa din cadrul mişcării naţionale 

14 
Anastasie Iordache. Ion/. C. Brătianu, Ed. Albatros. Bucureşti. 1994. p. 479. 

15 
Ioan Scurtu. 1 'iaţa politică din România 1918- /9-1-1. Ed. Albatros. Bucureşti 1982. p. 48. 

16 
Erdelyi Monografia, p. 91. 

17 
IÎ1 set'l'iciul patriei. p. 91. 

18 
Erdelyi Monografia. p. 91. 

19 
"G(ceta Sătmarului ".nr. 417noicmbrie 1928. 

20 
/dem. nr. 515 decembrie 1928. 

21 
Jdem. nr. 7/22 iunie 1929. ,, 

-- Jdem, nr. 2/14 ianuarie 1930. 
2~ Jdem. nr. 1/15 martie 1931. 
24 

Erdelyi Monografia, p. 91. 
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până şi chiar după Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, când Sătmarul trăia poate cele mai 
măreţe momente din întreaga sa istorie. Toate aceste motive şi nu numai, ne obligă să-i 
păstrăm numele acolo unde îi este locul, alături de marile personalităţi ale Sătmarului şi, de 
ce nu, chiar ale României. 

Historical characters from Sa tu Mare (III) 
Dr. Teofi/ Dragos 

(1874- 1934) 
(Summary) 

Born on 1874, december 24, in the vil/age Hideaga, Satu Mare county (now 
Maramureş county), dr. Teofil Dragoş was vicepresident of PNR Satu Mare (1909- 1919) 
and president of PNL Satu Mare (1919 - 1934). Advocate, master in law, deputat and 
remarcable politica/ personality, Teofil Dragoş is a very good friend to Ionel and Vintilă 
Brătianu. His name is representative for this county. 

He dies on /934, Jenuary 18, at the age of60. 
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